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Allgemeine Regeln

fir die Benutzung der Maschine.
(Siehe Bildskizze Seite 1)

Vor dem Gebrauch der Maschine entferne man zu-
nichst die Schraube 1 aus der Transportsicherung 2,
lege den Sicherungshebel um und schraube die Schraube
wieder ein. Bei einem spiteren Transport der Maschine
ist der Sicherungshebel jedesmal wieder anzuschrauben.

Nun schiebe man den Wagen durch die Schlitten-
transportbewegung so weit nach links, bis Pfeil 3 iiber
der ersten Stelle des Umdrehungszihlwerkes C steht

(Siehe nichste Seite ,,Der automatische Schlittentransport®)

Die Maschine besteht hauptsichlich aus dem Ein-

stellwerk A, dem Zihlwerk B und dem Umdrehungs-

zihlwerk C. Die drei Hauptwerke A, B, C sind durch
punktierte Linien umrahmf. Alle Rechenexempel werden
mittels der Kurbel 5 ausgefiihrt. Jede Umdrehung hat
bis zum Ruhepunkt der Kurbel zu erfolgen. Eine an-
gefangene, auch versehentliche Umdrehung darf also
nicht unterbrochen werden. Eine falsche Umdrehung
kann stets durch eine entgegengesetzte Umdrehung der
Kurbel vom Ruhepunkt aus wieder berichtigt werden.
Die Umdrehungen der Kurbel konnen langsam oder
schnell, sollen aber gleichmiBig erfolgen, wobei der
Kurbelstift wihrend der ganzen Bewegung etwas zu-
riickgezogen sein muB. Ein ruckweises Drehen
oder Anschlagen des Kurbelstiftes an den Ruhe-
sitz ist nicht statthaft. Am Ende einer Rechen-
operation, beim Hebelverstellen oder Loschen der Werke
muB die Kurbel stets in Ruhestellung sein.

Bei Addition und Multiplikation dreht man die Kurbel
in der Richtung des 4 Pfeiles, Subtraktion und Divi-
sion geschehen in entgegengesetzter Richtung.

Bevor man mit einem neuen Exempel anfingt, ver-
gewissert man sich, daB die Zihlwerke durch eine
Drehung der Fliigelmuttern oder der kleinen Kurbeln
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auf 0 gebracht und letztere stetsinihre urspriing-

liche Lage zuriickgeschnappt sind.

Im nicht zuriickgeschnappten Zustande der Fliigel-
muttern oder der kleinen Kurbeln ist die Maschine
blockiert und man kann die Hauptkurbel nicht drehen;
auch konnen die Loschvorrichtungen (Fliigelmuttern
oder Kurbeln) der beiden unteren Werke nicht betitigt
werden, wenn die Hauptkurbel 5 nicht in der Ruhe-
lage ist.

Zeitweilig, etwa aller 3 Monate, 6le man die Maschine
mit einem kleinen Tropfen reinsten Knochendls an den
durch die kleinen Buchstaben a—g kenntlich gemach-
ten Stellen. Man kann also bei der ,,LIPSIA* die Haupt-
welle olen, ohne erst notig zu haben, die Deckplatte
zu entfernen.

Man gewdhne sich von vornherein daran, vorge-
nannte Anweisungen genau zu beachten und sie bei
den ersten Ubungen w1ederh0it durchzugehen. Sie
verursachen keinerlei Miihe, garantieren aber dafiir ein
flottes und sicheres Rechnen, abgesehen davon, daB
man gleichzeilig eine fast unverwiistliche Strapazier—‘
maschine sein eigen nennen kann. Bei Nichtbeachtung
der gegebenen Anhaltspunkte sind dagegen Besché-
digungen des Mechanismus nicht zu vermeiden. Fiir
dieselben kann die Firma selbstverstdndlich keinerlei
Gewihr iibernehmen, denn bei all ihrer Vollkommen-
heit ist und bleibt die Maschine ein Produkt der Fein-
mechanik, das ordnungsgemiB behandelt sein will.

Der automatische Schlittentransport.

Unsere ,a“ Modelle riisten wir mit einem automati-
schen Schlittentransport aus, derselbe dient dazu, durch
einen Druck auf die rechts oder links befindliche Taste
zu veranlassen, daB der Wagen sich nur von Stelle zu
Stelle nach rechts oder links bewegt. Will man aber
den Wagen iiber mehrere oder alle noch verfiigbaren
Stellen nach rechts oder links bewegen, so geniigt ein
leichler Druck auf den vorderen Knopf und man schiebt
an demselben den Wagen ganz nach links oder nach
rechts durch.




Einstellhilfsvorrichtung.

Eine ebenso einfache wie praktische Vorrichtung zum leich-
teren und sicheren Einstellen ist unsere Einstell-Hilfsvorrichtung,
ein seitlich verschiebbarer Metallstreifen iiber den Einstellhebeln.
Die auf dem Streifen befindlichen Buchstaben bedeuten: E—Einer,
Z—Zehner usw,, resp. die Zahlen 1, 2, 3 die Stellen hinter dem
Komma, so daB man, besonders beim Rechnen mit Dezimalen,

nach Einstellen der Vorrichtung die jeweilige hichste Stelle der

einzustellenden Zahl sofort finden kann, (z. B. FiinfHundertdrei-
undzwanzig, sofort den unter H stehenden Hebel auf 5 her-
unterziehen usw.) ohne erst die Anzahl der Stellen der betr. Zahl
abzihlen zu miissen.

Das Rechnen.
1. Addition.

Bei Addition stellt man die zu addierenden Zahlen
mittels der Einstellhebel 9 nacheinander in das Ein-
stellwerk und zwar stets die Einer in die erste, Zehner
in die zweite Stelle usw., wobei man stets mit der
hochsten Stelle einzustellen beginnt. Zum Beispiel:

365 + 117 4 243,
Man stelle zunichst die 365 in das Einstellwerk, bringe
dieselbe durch eine Kurbeldrehung in der Plusrichtung
in das Zihlwerk B, dann die 117 und zuletzt die 243.

Im Zihlwerk B steht jetzt die Summe 725, im Um-
drehungszihlwerk eine 3 — die Anzahl der einzelnen
Additionen. -+ 365

117
243

725
Hat man mit M. und Pfg. zu addieren, z. B. M. 15,—
-+ M. 13,75 4 M. 128,05 + M. 069,18, so stellt man sich
vorher das Komma 8 zwischen die zweite und dritte
Stelle des Einstellwerkes, macht also jetzt die dritte
Stelle zur Einerstelle und die Einer- und Zehnerstelle
benutzt man als Dezimalstellen,

M. 15—
, 1375
., 12805
, 069,18

M.225,98
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Hierbei hat man darauf zu achten, daB man die Einer-
stelle der Ganzen stets links in die erste Stelle neben
das Komma bringt, wobei die Einstellhilfsvorrichtung
wertvolle Dienste leistet. _
Der Wagen muB stets in seiner Grundstellung stehen.
(Pfeil 3 iiber der 1. Stelle des Umdrehungszihlwerks.)

2. Multiplikation.

Will man multiplizieren, z. B. 245><43, so bringt man
mittels der Einstellnebel die 245 in das Einstellwerk,
dreht in der Plusrichtung in der Einerstelle des Um-
drehungszihlwerkes 3mal, schiebt den Wagen eine
Stelle nach rechts und dreht hier 4mal. km Umdrehungs-
zahlwerk steht also der Faktor 43, im Zihlwerk B das
Produkt 10535.

3. Subtraktion.

Es soll 365 von 8154 abgezogen werden. Man bringt
den Minuenden 8154 in das Einstellwerk A, durch eine
Plusdrehung in das Zihlwerk B, jetzt stellt man den
Subtrahenden 365 in das Einstellwerk und vollfithrt
eine Minusdrehung. Die Differenz 7789 steht jetzt im
Zihlwerk B.

4. Division.

Die Zahl 735 soll durch 5 dividiert werden. Den
Dividend 735 stellt man in das Einstellwerk A und
bringt ihn durch eine Plusdrehung in das Zihlwerk B,
sodann stellt man den Divisor 5 in das Einstellwerk A,
16scht im Umdrehungszihlwerk C die dort erschienene 1
und schiebt den Wagen so weit nach rechts, daB der
Divisor 5 genau iiber die Zahl 7 von 735 zu stehen
kommt. Man dividiert bei der Maschine genau wie
auf dem Papier zuerst mit dem Divisor in die 7, dreht
mit der Kurbel in der Minusrichtung, es verbleibt, da
5 in 7 einmal enthalten ist, ein Rest von 2. Der Divisor
ist nunmehr in dem Dividenden nicht mehr enthalten,
sodaB eine weitere Umdrehung nicht zu erfolgen hat.
In der Praxis geschieht dies natiirlich absichtlich, in-
dem man einfach, ohne jede Rechnung oder Uber-
legung, solange in jeder Stelle minusdreht, bis die
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Maschine automatisch durch Klingelzeichen anzeigt,
daB zuviel abgezogen (iiberdividiert) wurde, worauf man
das Zuviel wieder durch eine Plusdrehung reguliert
(und die Maschine wieder automatisch durch Klingeln
die Richtigkeit anzeigt). Nun schiebt man den Wagen
eine Stelle nach links, sodaB die 5 iiber die 23 zu
stehen kommt, dreht sodann 4 mal in der Minusrich-
tung, schiebt den Wagen noch eine Stelle nach links
und dreht hier 7 mal in der Minusrichtung. Jetzt stehen
im Zihlwerk B lauter Nullen, da die Zahl 5 in 735
restlos aufgegangen ist. Der Quotient 147 steht im
Umdrehungszahlwerk C. .

Bei Division +ist es ratsam, den Dividend so weit
als moglich nach links in das Zihlwerk B einzustellen,
was dadurch geschieht, daB man den Schlitten ganz
nach rechts (in die 8. Stelle) verlegt und bei unseren
Maschinen mit 9 Hebeln mit dem 6. Hebel als hoch-
ster Dividendenstelle einzustellen beginnt, da man da-
durch geniigend Stellen fiir Dezimalen frei behilt, wenn
ein Divisor nicht ohne Bruchstellen aufgeht, z. B.
19:16 — 1,1875; eine vierstellige Dezimale wird woh]
in den melsten Féllen geniigen.

Einige Rechenexempel.

4215 M. zu 4'/,°/,-—4,59, bringen wieviel Zinsen
im Jahre? Man stellt 4215 in das Einstellwerl A, dreht
die Kurbel in der Plusrichtung in der 1. Stelle (die
Stelle, welche links der Pfeil 3 anzeigt) 5 mal, in der
2. Stelle 4mal. Im Zihlwerk B steht jetzt 189675. Da
man mit einer Dezimale multipliziert hat, so muf8 man
auch bei dem Resultat eine Stelle abschneiden, also
18967,5 M. Die ferner notwendige Division durch 100
stellt man durch Abschneiden zweier weiterer Stellen
durch das Komma dar, es ergibt das also 189,675 M.

4215 M. zuziiglich 4,59/,.

Man verfdhrt genau so wie im vorhergehenden Falle,
stellt dann den Wagen in die 4. Stelle und dreht ein-
mal in der Plusrichtung. Komma bleibt wie vorher
stehen. Im Zihiwerk B steht jetzt 4404,675 M.

@
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sese wee -

4215 M. abziiglich 4,59/,. :

Im Einstellwerk 1dBt man die 4215 stehen, dreht in
der 4. Stelle einmal in der Plusrichtung, sodann in der
2. Stelle 4mal in der Minusrichtung und in der 1.Stelle
5mal in der Minusrichtung. Im Zahlwerk B steht jetzt
das Resultat 4025,325 M.

Lohnrechnung.

Ein Arbeiter verdient die Stunde 685 Pfg. und
arbeitet die Woche 56,75 Stunden Wieviel betrigt sein
Wochenlohn?

56,75 stellt man in das Einstellwerk A und dreht
mittels der Kurbel die 68,5 in das Umdrehungswerk
ein, also in die 1. Stelle die 5, in die 2. Stelle die 8
und in die 3. Stelle die 6. Im Zihlwerk B steht jetzt
3887375, drei Stellen gehen davon ab, weil man mit
3 Deznmalen gerechnet hat, verbleiben 3887 Pfg. oder
38,87 M.

5. Ausziehen der Quadratwurzel.
Nach der von Professor Topler erfundenen Methode.

Das Ausziehen von Quadratwurzeln ist auf der

LIPSIA ohne jede geistige Anstrengung sehr leicht zu
bewerkstelligen. Man nimmt zundchst von der Anzahl
“der Stellen der Zahl a, aus der die Wurzel gezogen
werden soll, nachdem dieselbe in das obere Werk ein-
gestellt worden ist, die Hilfte, und zwar dergestalt,
daB fiir je zwei Stellen der Zahl a nur eine im Ein-
stellwerk und bei der Verschiebung des Schlittens be-
riicksichtigt wird.

Zahlen mit ungerader Anzahl der Stellen werden voll
gerechnet, also teilt man beispielsweise eine
dreistellige Zahl z. B. 347 in 2 Gruppen  3/47,

VierSteIlige ” n » 1047 ” 2 ”» 101471
fiinfstellige’ ;< 0y 05 17689 ;, 3 17, 1/76/89,
USW. USW.

von rechts nach links ein.

Nun werden nacheinander die ungeraden Zahlen:
1,3,5,7,0 stellenweise durch Einstellen im Einstellwerk
bis zu jeweiligem Klingeln der Maschine subtrahiert.

ssssssssessssssssnnnnn sssas sees
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Nimmt man z. B. die Zahl 17689, so ist der Her-
gang folgender: Man stellt 1/76/89 im Einstellwerk ein
und bringt diese Zahl durch einmalige Plusdrehung ins
Resultatwerk B (rechtes Schlittenwerk). Die im Um-
drehungszdhlwerk C erschienene 1 und das Einstell-
werk ist zu .16schen. Die Zahl hat also drei Gruppen
und man muB infolgedessen den Schlitten in die
3. (Hunderter-) Stelle verlegen. (Pfeil 3 zeigt auf die
3.Schlittenstelle.) Dann nimmt man im Einstellwerk den
3. Einstellhebel (ebenfalls Hunderter-Stelle) und sub-
trahiert in dieser Stellung ven der unten sichtbaren Zahl
nacheinander die ungeraden Zahlen 1, 3, 5, 7,9 bis zum
Klingeln der Maschine (in diesem Falle wird die Ma-
schine bereits nach Subtraktion der Zahl 3 klingeln).
Diese Umdrehung macht man durch Rechts-(Plus-)

drehung der Kurbel ungiiltig und vermindert die jeweils

eingestellte Zahl um eine Stelle (stellt also in diesem
Falle den eingestellten Hebel von 3 auf 2.

Nunmehr fithrt man genau wie bei der Division den
Schlitten in die 2. (Zehner-) Stelle und fiihrt mit dem
2. Einstellhebel im Einstellwerk genau wie vorher, die
gleichen Subtraktionsversuche 1, 3, 5, 7, 9 aus, wobei
die Maschine bei der Zahl 7 klingeln wird. Dann Un-
giiltigmachung dieser Kurbeldrehung durch Rechts-

(Plus-)Drehung der Kurbel und Verminderung der Zahl,

7 auf 6. Verlegen des Schlittens nach links in die 1.
(Einer-) Stelle und Ausfithrung der gleichen. Subtrak-
tionsbewegungen 1, 3, 5, 7, 9, wobei die Maschine
wieder bei der Zahl 7 klingeln wird. Wiederum Un-
giiltigmachung durch Rechts-(Plus-) Drehung der Kur-
bel und Verminderung der Zahl 7 auf 6, worauf nun-
mehr das Resultat — die gesuchte Wurzel 133 -— im
Umdrehungszihlwerk C des Schlittens ersichtlich ist.

Zur Kontrolle: Die Hebel des Einstellwerks zeigen
am Schlusse stets die doppelte Zahl des Resultates, in
diesem Falle also 266 an.

Alle Vorteile des Maschinenrechnens und volle Ausnutzung der
Maschine gewihrleistet. Thnen das Studium unserer Broschiire:
,Das praktische Maschinenrechnen“ Preis Rm. 3.—

Tabellen zur engl. Wahrungs- u. Zinsenrechnung kénnen
gleichfalls zum Preise v. Rm. 2.— von uns bezogen werden.
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Nachtrag.

Die Division erledigt man vorteilhaft auf dem Multiplikations-
wege, indem man den Divisor (nicht den Dividend) einstellt
und solange mit einer zundchst unbekannten Zahl multipliziert,
bis man den Dividend richtig im Resultatwerk stehen hat. Da
man, wenn man den Divisor eingestellt hat, den zweiten Faktor,
den man in das Multiplikationswerk eindrehen muB, zunichst
nicht kennt, richtet man das Auge nicht auf dieses Werk, sondern

~lediglich auf das Resultatwerk, in dem am Schlusse der Rechnung

- _der Dividend genau oder anndhernd genau erscheinen muB, und
gleichzeitig der gesuchte Quotient im Multiplikationswerk sichtbar
wird. (Siehe auch den Abschnitt DIVISION Seite 2, in dem ein
praktisches Beispiel erldutert ist.)

Anleitung zur Bedienung der Modelle mit

Zehneriibertragung im Multiplikationswerk.
(Mod. 3a, 8a, 4a.)

Bei den Modellen mit Zehneriibertragung im Umdrehungszahl-
werk (Multiplikationswerk) kann man bei allen Rechenoperationen
viel Zeit sparen, so bei der

Multiplikation.

Z. B.: 534 > 196. Nachdem man, wie iiblich, die 534 eingestellt
hat, schiebt man den Wagen in die 3. (Hunderter-)Stelle und dreht
zweimal in Plusrichtung (multipliziert also mit 200), schiebt den
Wagen in die Einerstelle zuriick und dreht hier viermal in Minus-

ichtung, (zieht also die um 4 zu groB genommene Zahl wieder
- ab), worauf im Umdrehungszdhlwerk der richtige Faktor 196, im
Resultatwerk das Produkt 104664 erscheint. Die Aufgabe ist also
mit nur 6 Kurbeldrehungen geldst.

Kurz gesagt: Man nimmt in der hochsten Stelle (Hunderter)
eine Einheit mehr und zieht in der letzten (Einer-)Stelle soviel
ab, bis der richtige Faktor (106) erscheint, wobei es maschinell
gleichgiiltig ist, ob man zuerst mit der hchsten Stelle beginnt
und dann in letzter Stelle minuskurbelt, oder umgekehrt verfihrt,
niml. zuerst in letzter Stelle die Minusdrehungen macht (also
negative Zahlen erhilt, wobei die Maschine klingelt) und dann
erst in hochster Stelle plusdreht (wieder ein Klingelzeichen fiir

- Richtigstellung auf positive Zahlen).




Beim praktischen Maschinenrechnen, (besonders bei groBSen
Zahlen) ist es vorteilhafter, mit der niedrigsten Stelle (Einern)
zu beginnen, und man beherzige bei Eindrehen der einzelnen
Faktorenziffern die Regel:

Ziffern von 1—5 sind vorwirts (additive Richtung), Ziffern
von 9—6 sind riickwérts (subtraktive Richtung) einzudrehen.
Ist hierbei die hochste Stelle durch Minusdrehungen erzielt worden,
so miissen die vor dieser Zahl stehenden iiberfliissigen Neuner
durch eine Plusdrehung in nichsthoherer Stelle zum Verschwinden
gebracht werden.

Bei der :
Addition
siecht man im Umdrehungszihlwerk genau, wieviel (Anzahl der, ),
Posten man addiert hat, was bei Maschinen ohne Zehneriiber-
tragung nur bis zu 9 Posten mdglich ist.

Die

Division
erledigt man auf dem Wege der Multiplikation, indem man
nicht den Dividend, sondern den DIVISOR ins Einstellwerk bringt,
und solange multipliziert, bis der Dividend im Resultatwerk
erscheint, wobei sich der gesuchte Quotient aus der Anzahl der
gemachten Umdrehungen im Multiplikationswerk ergibt.

Z. B.: 7278 :6. Man stellt den Divisor 6 mit 6. Hebel ein und
verlegt den Schlitten ganz nach rechts in 8. Stelle. Augen immer
auf das Resultatwerk richten und einmal plusdrehen, (im Resul-
tatwerk erscheint eine 6) Schlitten in 7. Stelle verlegen und zwei-
mal plusdrehen, wodurch im Resultatwerk eine 72 (die beiden
héchsten Stellen des Dividenden 7278) erscheinen, nun in 6.
Schlittenstelle einmal und in 5. Stelle dreimal plusdrehen, bis auch
die beiden letzten Stellen des Dividenden 7278, nidmlich die 78,
erscheinen. Den gesuchten Quotienten 1213 liest man dann i
Umdrehungszdhliwerk ab. Dieses Verfahren ist ganz besonders
vorteilhaft bei fortgesetzter Division mit gleichbleibendem Divisor.

Will man bei den Modellen mit Zehneriibertragung nach der
Subtraktionsmethode dividieren, so verschiebt man

1. den Schlitten ganz nach rechts (in die 8. Stelle),

" 2. stellt den Dividenden ein und bringt ihn durch eine Plus-
drehung ins Resultatwerk,

3. l16scht vermittels Drehung der Fliigelmutter die Zahl 1 im
Umdrehungszidhlwerk und zieht den Schieber auf ,Div¥ herunter,

4, stellt den Divisor in das Einstellwerk und dividiert durch
fortgesetztes Subtrahieren bis zum jeweiligen Klingeln, wie iiblich,



5. legt dann am Schlusse der Rechnung, sofern der errechnete
Quotient weniger als 8 Stellen hat, den Schlitten in erste Stelle
(also ganz nach links) und vollfiihrt eine nochmalige Minus-
drehung, um die iiberfliissigen Neuner in den letzten Stellen ver-
schwinden zu lassen und um die letzte Quotientenstelle auf den
Effektivwert zu bringen.

Auf jeden Fall darf am Schlusse der Rechnung die Minus-
drehung in der Einer-Schlittenstelle nicht vergessen
werden.

Einige Ubungs-Beispiele.
Lohnrechnung.

Von zwei Arbeitern, welche je 53 Stunden gearbeitet haben,
erhilt der eine54 Pfg., der andere 57 Pig. Stundenlohn. Wieviel erhalt
jeder, wenn bei dem ersten 78 Pfg. und bei dem zweiten Mk.1,08
fiir Krankenbeitrige abgehen?

Man stellt in die 1. und 2. Stelle des Einstellwerkes 57 und
in die 8. und 9. Stelle 54 ein, multipliziert beide Zahlen zugleich
mit 53 und es erscheint links im Resultatwerk Mk. 28,62 und
rechts Mk. 30,21. Jetzt verschiebt man den Schlitten in die 1. Stelle,
stellt in die 8. und 9. Stelle den Betrag fiir Krankenkassenabzug
78 Pfg. und in die 1. bis 3. Stelle Mk. 1,08 ein und dreht einmal
die Kurbel riickwirts, wodurch beide Betréige abgezogen sind und
die Resultate Mk. 27,84 und Mk. 29,13 unten erscheinen. Diese
doppelte Lohnrechnung 148t sich in 5 Sekunden ausfiihren.

Kalkulation.

Am Verkaufspreise einer Ware sollen 21 (25, 331/;) ¢/, ver-
dient werden. Wieviel Prozent auf den Emkaufsprels der Ware

~ miissen aufgeschlagen werden?

Man stellt stets die Komplementirzahl der Prozente (also
79, (75, 66,06 . .) im Einstellwerk mit den ersten Hebeln bei
'Schliiten]age ganz nach rechts ein und dreht  solange plus,
bis eine 100 (oder annidhernd) im Resultatwerk erscheint. Im
Umdrehungszahlwerk steht dann 1,2658 (1,333 . . 1,50), sodaB
also 27, (331/;, 50) °/, auf den Einkaufspreis aufzuschlagen sind,
was dadurch geschieht, daB die Einkaufspreise einfach mit 1,27
(1,333 ... 1,50) multipliziert werden.

Rabattrechnung.

Mk. 487,— abziigl. 5% = Mk. 24,35; netto Mk. 462,65 in
4 Sekunden.
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Man stellt im Einstellwerk Mk. 487.— ein, multipliziert diese
Zahl mit 100, dreht alsdann in der Emerstel]e die Kurbel 5 mal
riickwirts, wodurch der Nettobetrag von Mk. 462,65 erscheint,
riickt den Wagen ganz nach-rechts bis in die 8. Stelle und dreht
hier 5mal vorwirts, wodurch vorn im Resultatwerk die Differenz
Mk. 24,35 erscheint.

Bei diesem Verfahren muBi man bei anderen Systemen die
riickwirts erfolgenden Kurbeldrehungen zdhlen (in vorliegendem
Falle also 5), oder im Kopfe 100 weniger 5=—05 rechnen, was
bei einer komplizierteren Zahl schon Umstinde macht und Fehler
nicht ausschlieBt, da man eben im Kopfe die Komplementérzahl
des Abzugs bilden miiBte.

Man verfihrt bei der LIPSIA mit Divisionsschieber (Mod.
3a und 8a) daher bei der J
Aufgabe: 12550 Mk. weniger 24,330 wie folgt: 12550 ein-
stellen und wie iiblich mit 24,33 multiplizieren, wodurch man im '
Resultatwerk Mk. 30,53 als abzuziehenden Betrag erhilt, dann den
Schieber auf ,, DIV stellen, worauf die Komplemenidrzahl von
24,33 (allerdings um eine Einheit vermindert) also 75,66 erscheint,
was man im Kopfe auf 75,07 erginzt. Dann kann man nach
Zuriickstellen des Schiebers die 24,33 durch entsprechende Kurbel-
drehungen auf die Komplementérzahl 75,67 erhéhen, worduf man
im Resutatwerk den nach Abzug der 24,3300 verbleibenden Rest
von Mk. 04,06585 erhilt.

Man spart also durch die uns geschiitzte Schiebervorrichtung
die zeitraubende und eine Fehlerquelle bildende Errechnung der
Komplementirzahl im Kopfe.

Mk. 4077,68 abziigl. 1'/,% = Mk. 4016,51. (11,0 Mk. 61,17)
in 5 Sekunden. '

Holzberechnung.

Ein Baumstamm von 5,50 m Lange und 0,64 m Durchm. hat
welchen Kubikinhalt? e
Formel: r? x >< Linge. -
= 0,32 >< 0,32 >< 3,14 >< 5,50 = 1,7684 cbm.

12 Balken von 4,25 m Linge 0,12 >< 0,25 stark—=1,53 cbm

1l * S BTD o et 180200 o, = 20305

11 » w 313, ” 0,18><0,35 ,, =2,1690 ,,
zu Mk. 72,50 pro Kbm. = Mk. 480,78

Kettenrechnung.

(3,16 >< 022) + (7,12 >< 3,24) + (2,55 >< 341) —
(2,15 > 1,13) 4+ (6,33 >< 0,11) — (3,16 > 231) 4
(1,01 > 3,02) = 26,4769 (in !/, Minute).




